

Evidencia publikačnej činnosti  
prof. MUDr. Vavro ŠROBÁR (\*1867-†1950)



Prof. MUDr. Vavro (Vavrinec Ján) Šrobár (známy pod pseudonymami *Andrej Bielik, Ján Dvorský, Očitý svedok, Pozorovateľ, Slovenský buditeľ, Vavro Lieskovan, V. Lieskovan*; \* 9. august 1867, Lisková – † 6. december 1950, Olomouc) bol slovenský lekár, politik, ústredná postava medzivojnovnej slovenskej politiky v Česko-Slovensku, najprv ako minister s plnou mocou pre správu Slovenska, od roku 1935 profesor, stúpenec národnej jednoty Čechov a Slovákov.

Narodil sa v Liskovej v 12-detnej rodine roľníka (otec Štefan Šrobár, matka Mária Šeferová-Dvorská). Bystrý chlapec upútal učiteľov svojím nadaním a otec sa rozhodol dať syna na školy. Študoval na gymnáziách v Ružomberku, Levoči a Banskej Bystrici (1883-1886). Pred maturitami bol kvôli panslavistickej agitácii vylúčený zo všetkých škôl v Uhorsku. Maturoval na gymnáziu v Přerove v roku 1888, vďaka pomoci A. Pietra.

Po maturite odišiel študovať na Lekársku fakultu Karlovej univerzity do Prahy (1888-1898). Tu sa zapojil do práce v spolku Detvan, kde sa stal vodcom mladej generácie "detvancov". Bol prvým vedúcim interného oddelenia Ústrednej vojenskej nemocnice v Ružomberku.

Pod vplyvom ideí Tomáša Garrigue Masaryka sa stal jeho prívržencom.

Jeho život a dielo zobrazuje aj film *Vavro Šrobár* (cyklus Idea štátnosti, Slovenská televízia 1997, scenár Alena Bártlová, réžia Fedor Bartko).

V roku 1898 v spolupráci s Pavlom Blahom začal vydávať časopis Hlas. Po roztržke s P. Blahom posledné dva ročníky (1902–04) už redigoval sám. Jeho články boli veľmi kritické a útočné tak proti Uhorskej politike, ako aj voči martinskému centru SNS.

Po 11 rokoch štúdia v Prahe sa vrátil do Ružomberka a zriadil si lekársku prax, ktorú s prestávkami vykonával až do r. 1918.

Roku 1906 kandidoval do uhorského snemu za Ružomberok. Jeho hlavným kortešom bol Andrej Hlinka, ale podporiť ho prišiel aj poslanec uhorského snemu František Jehlička. Voľby dopadli v jeho neprospech. Hlinka a Šrobár spolu s niekoľkými najaktívnejšími prívržencami čelili obvineniu z podnecovania proti maďarskej národnosti. Proces proti Hlinkovi a spol. prebiehal v Ružomberku od 26. novembra do 6. decembra 1906, Hlinku odsúdili na 2 roky štátneho väzenia, Šrobára na 1 rok, niekoľkých ďalších na kratšie tresty.

Po odpykaní trestu v Segedíne sa Šrobár vrátil do Ružomberka. Po vypuknutí 1. sv. vojny aktívne spolupracoval s českou Maffiou.

V máji 1917 cestoval cez Budapešť do Viedne a Prahy, kde sa v rozhovoroch s Antonínom Švehlom a ďalšími predstaviteľmi zasadzoval za zahrnutie Slovenska do pripravovaného štátoprávneho vyhlásenia českých poslancov. V Prahe sa zúčastnil aj tzv. Divadelných slávností, ktoré sa konali pod predsedníctvom K. Kramára. Po spiatocnej ceste sa vo Viedni stretol s K. Stodolom a v Budapešti s E. Stodolom.

Antisemitský motív je v Šrobárovom zmýšľaní toho obdobia vypuklý:

*Život v Pešti zdal sa plynúť čiste zoologickým spôsobom: shon za kšeftami a shon za pôžitkami. A jestli bola Pešť pred válkou židovská - v tejto dobe zdalo sa, že tu ani iného človeka niet, ako žida. Ešte aj v tom Lukáčovom kúpeli, kde som sa liečeval a býval, všetok personál bol židovský i lekár, maséri, sklepníci - sami židia. Niet divu, že proti židom vzráhala sa nenávisť kresťanov a že sa hovorilo, že táto válka je len na to, aby z nej židia zbohatli a kresťanov zo všetkých miest vytiahli... Židia vnikli do ministerstiev, do úradov, do verejnej služby, do nemocníc, všade, kde sa dalo pred vojenskou povinnosťou ukryť a nejaký kšeft robiť.*

Jeho politická aktivita kulminovala v posledných mesiacoch vojny v čase stupňujúcich sa požiadaviek česko-slovenskej zahraničnej akcie (Štefánik, Masaryk) po signáloch zo Slovenska, ktoré by legitimizovali ich úsilie o pripojenie Slovenska k budúcemu Československu. Šrobár 1. mája 1918 vystúpil na sociálnodemokratickej manifestácii v Liptovskom Mikuláši s požiadavkou "samourčovacieho práva pre uhorskú vetvu československého kmeňa". Nie je jasné či formulácia odznela priamo na zhromaždení, alebo ju Šrobár až dodatočne vpísal do textu rezolúcie, ktorú rozoslal do českých denníkov. (V Šrobárovom rukopisnom texte rezolúcie je formulácia, ktorá požaduje právo na sebaurčenie pre "uhorskú vetvu slovenského kmeňa", a dodatočne k "slovenskému" je slabo ceruzkou vpísané slovo "česko") Národné noviny uverejnili rezolúciu 4. mája 1918, redaktor J. Škultéty však práve inkriminovaný termín odmietol uverejniť a nahradil ho výrazom "Slováci" a do poznámky uviedol "v prijatej rezolúcii je toto pomenovanie ináč označené". Hodžov "Slovenský denník" uviedol formuláciu "slovenský národ" a české časopisy "československý národ". Samotný Šrobár uvádza:

*Po mojej reči čítal Kasenda rezolúciu, ktorú shromaždenie nadšene sklamovalo vetu za vetou, bod za bodom. Robotníci vlastne dostali úpravu, aby tropili čo najväčší hluk, aby pozornosť slúžneho bola pripjatá k obecenstvu*

*a nie k predčítateľovi rezolúcie, lebo sme sa obávali, že zarazí prečítanie rezolúcie a že sa nedostane do sveta... Je možno, že slúžny nevedomil si obsahu rezolúcie, lebo po nočnej lumpačke bol hodne tupý a nepozorný, jeho mozog reagoval len na silné dojmy: na hluk a výkriky zástupu... Pri mojom výsluchu tvrdil, že sa mu zdá, že rezolúcia vôbec nebola čítaná.*

Uhorské úrady na základe správ zahraničnej tlače začali 29. júna 1918 vyšetrovanie a Šrobára 14. augusta internovali v Cegléde, kde ošetroval juhoslovanských vojnových zajatcov.

Potom, ako po mesiaci požiadal o dovolenku, sa do internačného tábora už nevrátil a 28. októbra 1918 ráno dorazil do Prahy a ako jediný Slovák sa stal účastníkom vyhlásenia Československa. Stal sa členom Revolučného národného zhromaždenia v Prahe a na jeho odporúčanie kooptovali poslancov do Slovenského klubu.

Ako ministra s plnou mocou pre správu Slovenska ho vyslali na Slovensko, kde postupne v Skalici, Žiline a Bratislave spolu so svojou "vládou" (referenti) organizovali štátnu správu nového štátu. Zažil v tom období niekoľko krušných chvíľ (napr. fiasko pri "slávnostnom" príchode slovenskej vlády do Bratislavy). Bol jedným z iniciátorov brania rukojemníkov z radov civilného obyvateľstva ako prostriedku na pacifikáciu protičeskoslovenských nálad.

*Už presťahovanie našej slovenskej vlády zo Žiliny do Bratislavy sa nedialo hladko.... Vedomý si politickej a psychologickéj dôležitosti usadenia vlády v Bratislave, trval som neústupne na presťahovaní a vlastne proti vojenského velenia previedol som 4. februára 1919 slovenskú vládu do Bratislavy. Bratislava prijala nás chladne a nepriateľsky. Skoro som videl, že maďarské obyvateľstvo chová pevné nádeje na návrat Slovenska k Maďarsku.... Dňa 18. júna večer o 10. hod vstúpil do mojej izby gen. Mittelhausser a žiadal ma, aby som sa nevyzliekal a odišiel s vládou z Bratislavy do Trenčína, alebo do Brna, pretože naši práve ustúpili od Nových Zámok a cesta na Bratislavu je pre Maďarov voľná. Pýtal som sa: "Či niet žiadnej pomoci zastaviť postupujúcich maďarských vojakov?" "Nie!" odpovedal generál... "Ale však je tu posádka, pošlite ju na front!" "A smiem?" Pýta sa generál. "Áno." Celá posádka bola rýchle pripravená do polnoci k odchodu a odišla na front. Uvažoval som o našej situácii v meste. Mal som k dispozícii len pár vojakov na stráži, ktorí stáli na moste cez Dunaj. Na druhom brehu v Petržalke stáli boľševici a v meste samom bolo 20.000 organizovaných robotníkov - boľševikov a boľševicky orientovaných maďarských a nemeckých sociálnych demokratov, ktorí očividne čakali na príchod Maďarov. Keby sa tí vzbúrili, bol by osud Bratislavy spečatený a celá vláda by visela na kandelábroch.... Teraz som videl, že československá vláda je v Bratislave vydaná na milosť a nemilosť.... "Viete čo?", hovoril som Brunnerovi, "soberte ihneď po Bratislave 1000 ľudí, špičky spoločnosti a predné osobnosti mesta a pošlite ich ihneď s eskortami do Luhačovic, Terezína a Josefova ako rukojemcov. Začnite ihneď, do rána musí byť všetko prevedené." Brunner vykonal pečlivo môj rozkaz. A keď som ráno išiel prechádzkou cez mesto, všade bol mŕtvy pokoj.*

V r. 1921-1922 bol ministrom školstva a národnej osvety, od roku 1922 až do odchodu do dôchodku prednášal na Lekárskej fakulte UK, kde v roku 1935 získal profesúru.

V r. 1930 sa, v snahe riešiť svoju finančnú tieseň, so svojim spoločníkom bratislavským právnikom Gabrielom Kuchtom rozhodli zakúpiť vo Viedni zbierku 180 obrazov starých majstrov s nádejou na ich následný predaj s vysokým ziskom. 3 a 1/4 milióna korún použitých na nákup obrazov získali zo súkromných pôžičiek. Zbierku vyviezli do Holandska, časť z nej predali do Rima a Londýna. Vyskytli sa však pochybnosti o pravosti obrazov a majitelia diela vrátili. Šrobár, keď vysvitlo, že sa pravdepodobne stal obeťou podvodu, sa pod tlakom veriteľov neúspešne snažil predat' diela československým štátnym inštitúciám. V čase hrozby exekúcie vypracovala kancelária prezidenta pre Masaryka správu, v ktorej sa píše:

*Stav Dr. Šrobára jest na výsosť kritický a týž netají se tím, že kdyby věc špatně dopadla, se zastřelí.*

Masaryk napokon v záujme udržania aféry v tajnosti intervenoval u Živnobanky, liehovarníckom priemysle a inde a v záujme urovnania aféry obetoval aj z vlastného prezidentského fondu 1 mil. korún.

V rokoch 1925-1935 bol senátorom Národného zhromaždenia za agrárnu stranu. Postupne sa vyhrotili jeho vzťahy s Andrejom Hlinkom aj Milanom Hodžom, keď ho agrárna strana odmietla kandidovať do volieb, utiahol sa do Trenčianskych Teplíc a v r. 1937 odišiel do dôchodku.

Po vzniku vojnového slovenského štátu sa zapojil do činnosti odbojových skupín, kvôli slabej konšpirácii bol nútený utiahnúť sa na Donovaly, kde ho zastihlo SNP.

Šrobár nemal skúsenosti s politickým štýlom a prostriedkami, ktoré používali komunistickí predáci K. Šmidke, G. Husák, R. Slánsky a starnúci politik sa stal iba bábkou v ich rukách. Spolu s K. Šmidkem bol spolupredsedom povstaleckej Slovenskej národnej rady, a bol aj členom delegácie SNR, ktorá odletela do Moskvy na rokovania o budúcej vláde. Napriek svojmu čechoslovakistickému presvedčeniu si osvojil heslo "rovný s rovným", presadzované slovenskou reprezentáciou voči Benešovi. Predsedal aj slávnostnému zasadnutiu vlády v Košiciach, na ktorom bol vyhlásený Košický vládný program.

V r. 1945-46 zastával post ministra financií za Demokratickú stranu, keď ho v r. 1946 z vedenia Demokratickej strany odsunuli jeho spolustraníci, založil Stranu slobody a po februári 1948 vo veku 81 rokov prijal ministerský post v Gottwaldovej vláde. O okolnostiach jeho kandidovania do pražskej vlády píše L. Holdoš vo svojich memoároch:

*Po voľbách v roce 1948 chtěl Široký ve slovenském předsednictvu schválit kandidátku Slováků do pražské vlády a za ministra navrhoval i nekomunistu Vavra Šrobára. Husák s tím nesouhlasil a namítal, že se dá vybrat někdo jiný. Proč má Slovensko v nové vládě reprezentovat starý člověk, který už mnoho nezmůže a jen se pocikuje? Širokému se to samozřejmě nelíbilo. Slíbil, že věc projedná na vedení strany v Praze. Za týden, při další schůzi předsednictva nás informoval, o výsledku svého jednání. A řekl mimo jiné: "Víš Gusto, jak se vyjádřil soudruh Kopecký? Je dobré, že Šrobár nic nemůže a jenom se pocikuje. A ještě lepší by bylo, kdyby se i posíral."*

Šrobár zostal ministrom pre zjednocovanie zákonov až do svojej smrti. Zomrel 6. decembra 1950, niekoľko dní po operácii zhubného nádoru pažeráka v olomouckej nemocnici, kedy aj napriek úspešnému výkonu zostával jeho zdravotný stav vďaka pridruženým ochoreniam naďalej vážny. Pochovali ho so všetkými štátnickými poctami na Ondrejskom cintoríne v Bratislave.

Zdroj: Vavro Šrobár. In: *Wikipédia* [online]. Posledná aktualizácia 16. apríl 2023 [citované 2023-11-03]. Dostupné z: [https://sk.wikipedia.org/wiki/Vavro\\_%C5%A0rob%C3%A1r](https://sk.wikipedia.org/wiki/Vavro_%C5%A0rob%C3%A1r).

Kategoríe publikačnej činnosti		
Celkový počet záznamov		63
Kód	Názov kategórie	
BAB	Odborné knižné publikácie vydané v domácich vydavateľstvách	2
BDF	Odborné práce v ostatných domácich časopisoch	2
GII	Rôzne publikácie a dokumenty, ktoré nemožno zaradiť do žiadnej z predchádzajúcich kategórií.	59

### **BAB Odborné knižné publikácie vydané v domácich vydavateľstvách**

- BAB 01 **ŠROBÁR, Vavro.** *Ludová zdravotníctvo*. - 3. vyd. - Bratislava: Comenius, 1922. - 243 s.
- BAB 02 **ŠROBÁR, Vavro.** *Ludová zdravotníctvo*. - 2. vyd. - Turčiansky sv. Martin: Knižtlačiarstvo účastinárskeho spolku, 1909. - 368 s.

### **BDF Odborné práce v ostatných domácich časopisoch**

- BDF 01 **ŠROBÁR, Vavro.** Úlohy sociálneho lekárskeho na Slovensku. In: *Bratislavské lekárske listy*. - ISSN 0006-9248. - Roč. 16, č. 6 (1936), s. [241]-257.
- BDF 02 **ŠROBÁR, Vavro.** Alkoholické tváre. In: *Bratislavské lekárske listy*. - 1336-0345. - Roč. 2, č. 9 (1923), s. 405-417.

### **GII Rôzne publikácie a dokumenty, ktoré nemožno zaradiť do žiadnej z predchádzajúcich kategórií**

- GII 01 DRAHOŠOVÁ, Viera (zost.) - KOVÁČ, Dušan - JANŠÁK, Štefan - DÉRER, Ivan - **ŠROBÁR, Vavro** - ĎURIŠ-FRNDÁK, Ján - BREZINA, Peter - SVÍBA, Róbert - MINDAŠ, Miroslav - DRAHOŠ, Jakub. *Skalica 1918: spomienky na príchod a pôsobenie dočasnej vlády pre Slovensko*. - 3. vyd. - Skalica: Záhorské múzeum v Skalici, 2018. - 76 s. - ISBN 978-80-85446-98-2.
- GII 02 **ŠROBÁR, Vavro.** *Oslobodené Slovensko: pamäti z rokov 1918-1920*. 2. zv. - Bratislava: Academic Electronic Press, 2004. - 220 s. - ISBN 80-88880-60-2.

- GII 03 **ŠROBÁR, Vavro.** Návrh na transferovanie Maďarov so Slovenska. In: *OS - Občianska spoločnosť.* - ISSN 1335-2296. - Roč. 6, č. 6 (2002), s. 39-42.
- GII 04 **ŠROBÁR, Vavro.** Z môjho života. In: *Fragment.* - ISSN 1336-4316. - Roč. 16, č. 3-4 (2002), s. 139-191.
- GII 05 GAJDOŠ, Milan - MARKOVIČ, Ivan - ORSÁGH, Jozef - OSUSKÝ, Štefan - SLÁVIK, Juraj - STODOLA, Emil - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠTEFÁNEK, Anton - VIEST, Rudolf. Z albumu odporcov fašizmu. In: *Bojovník.* - ISSN 0323-2018. - Roč. 42, č. 5 (1997), s. 6-7.
- GII 06 **ŠROBÁR, Vavro.** Môj priateľ a spolupracovník. In: *Život.* - Roč. 40, č. 28 (1990), s. 23-25.
- GII 07 **ŠROBÁR, Vavro.** Dr. h. c. František Votruba. In: *Votrubov sborník.* - Bratislava: Slovenské vydavateľstvo krásnej literatúry, 1954. - 384 s.
- GII 08 **ŠROBÁR, Vavro.** Pamäti z vojny a väzenia (1914-1918). - 2. vyd. - Turčiansky Sv. Martin: Matica slovenská, 1946. - 172 s.
- GII 09 **ŠROBÁR, Vavro.** Státní hospodaření za války a po revoluci: výklad ministra financí Dr Vavro Šrobára k státnímu rozpočtu na rok 1946 a průvodní zpráva ministerstva financí. - Praha: Ministerstvo financí, 1946. - 390 s.
- GII 10 **ŠROBÁR, Vavro.** Z môjho života. - Praha: Fr. Borový, 1946. - 545 s.
- GII 11 **ŠROBÁR, Vavro.** Význam Slovenského povstania. In: *Demokracia v ilegálite a v povstaní: príspevok k dejinám slovenského národného povstania v r. 1944 s úvodom prezidenta ČSR Eduarda Beneša.* - Bratislava: Ústredný sekretariát Demokratickej strany, 1945. - 66 s.
- GII 12 ZIMÁK, Jozef - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠNEJDÁREK, Josef - BLÁHA, Silvestr - EAUCHER, L. E. - HOUDEK, Fedor Ján - LIŠKA, Ján - MEDEK, Rudolf - NAVRÁTIL, Antonín - PTÁČEK, Fr. - PILÁT, Rudolf - RUPPELDT, Fedor Fridrich - RUPPELDT, Miloš - SAHULČÍK, Michal - STODOLA, Kornel - IVANKA, Milan - DŘÍMAL, Jožo - KOPEČNÝ, Viliam - BASEL, Antonín - MALÁR, August. *Vpád maďarských bolševikov na Slovensko v roku 1919.* - 2. dopln. a oprav. vyd. - Bratislava: Slovenský Chýrnik, J. Zimák, Výchovňa G. A. Bežo, Trnava, 1938. - 322 s.
- GII 13 OSUSKÝ, Štefan - PAVLŮ, Bohdan - BELNAY, Ján - SMREK, Ján - ŠVÁB, Jaroslav - BENEŠ, Edvard - HODŽA, Milan - JANIN, Maurice - ŠKULTÉTY, Jozef - KRNO, Ivan - ŠTEFÁNIK, Ladislav - BOAS de JOUVENEL, Claire - VACARESCO, Helene - DOMINOIS, Fuscien - VARSÍKOVÁ, Zora - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠIMON, Tavík František - MONZIE, Anatole de - PAGES, Mile - RAPHAEL, Paul - BLONDEL, Raoul. *Štefánik: kniha prvá: spomienky a postrehy.* - Bratislava: Sväz slov. študentstva; Praha: Leopold Mazáč, 1938. - 303 s.
- GII 14 TOMAN, Antonín - SOMOGYI, Dezider - GRÉGR, Emanuel - HEXNER, Ervín - HOUDEK, Fedor, Ján - SOUKUP, František - FUNDÁREK, I. - KARVAŠ, Imrich - NAJMAN, J. V. - MITTELHAUSSER, J. - PROKOP, J. - HLAVAJ, Ján - LIŠKA, Ján - SLABEJ, Ján - ŠEBA, Jan - TŘEBICKÝ, Jan - PETR, Jindřich - PLUHAR, Josef. - ROTNÁGL, Josef - RUMML, Josef - ENGLIŠ, Karel - HUŠEK, Karol - RYBÁRIK, Karol - MAXOŇ, Milan - IVANKA, Milan - KŇAZOVIČ, Miloslav - ZAŤKO, Peter - MLČOCH, R. - BERAN, Rudolf - HOTOWETZ,

- Rudolf - LIEBIG, Theodor - **ŠROBÁR, Vavro** - MORAVEC, Václav - SCHUSTER, Václav - PAULINY, Viliam - BRESTENSKÝ, Vojtech. Kornel Stodola: Životopis Kornela Stodolu. In: *Hospodárske rozhľady*. - ISSN 1337-4109. - Roč. 11, č. 3 (1936), s. [71c]-203.
- GII 15 POGORIELOV, Alexander - ZIMÁK, J. - KRPELEC, Bartolomej - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠNEJDÁREK, Jozef - LIŠKA, Ján - SEKÁČ, Ján - MEDEK, Rudolf - IVANKA, Milan - SAHULČÍK, Michal - HOUDEK, Fedor Ján - VONDRÁČEK, Karel - DRÍMAL, Jožo - KOPEČNÝ, Viliam - MALÁR, August - BRYCHTA, Augustín - BLÁHA, Silvestr - BASEL, Antonín - KLEIN-TESNOSKALSKÝ, Belo - VELECKÝ, Vladimír - SKOVAJSA, František - NAVRÁTIL, Antonín - EJEM, Jozef - VOTRUBA, Ján - MARTÍNEK, František - BEZROUK, Stan. - PTÁČEK, Fr. - VOLOŠYN, Avgustyn Ivanovyč. *Vpád maďarských bolševikov na Slovensku 1919: (pamätný spis domáceho odboja)*. - Bratislava: Slovenský Chýrnik, J. Zimák, 1936. - 315 s.
- GII 16 PRAŽÁK, Albert - ROKOS, Josef - VOCHALA, Józsa - ANTALOVSKIJ, Št.V. - TUKOŠIJ, Vas. Iv. - BERAN, Rudolf - BÜRGERMEISTER, Zdeněk - EMLER, Jan - HEJRET, Jan - HODŽA, Milan - HOFMAN, Jan - HONL, Ivan - HORÁK, Jiří - HÚSEK, Jan - KLÍMA, Stanislav - KLOFÁČ, Václav Jaroslav - KRAMÁŘ, Karel - KRČMÉRY, Štefan - MEDVECKÝ, Ľudovít - PÁLKA, Ján - PILÁT, Rudolf - PREISS, Jaroslav - RUPPELDT, Miloš - SMUTNÝ, Václav - STANĚK, František - STEHLÍK-ČANKOV, Em. - STODOLA, Kornel - SVÍTIL, Josef - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠTEFÁNEK, Anton - TÁBORSKÝ, František - VAVROUŠEK, Bohumil - VYDRA, Jozef - IVANKA, Milan - ČERNÝ, Alois - PROTUŠ, Lad. - MÖLZER, E. - ŠTŮLA, Alois - MENGER, F. - NOVOTNÝ, Anton - GAJDOŠ-BREZA, Juraj - F. K. - SVÁTEK, Karel - ŽBODÁK, Jakub - ŠLEPECKIJ, Ivan - LENHART, Adolf - ŠAFÁŘ, J. - HEREL, Jan - FISCHER, Richard. *Rotnáglův sborník: k jubileim svého starosty vydala Československá jednota*. - Praha: Čsl. Jednota, 1935. - 236 s.
- GII 17 MEČIAR, Stanislav - CINCÍK, Jozef G. - SOCHÁŇ, Pavol - URSÍNÝ, Michal - JÉGÉ - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠUJAN, Juraj - ALEXÝ, Janko - VÁMOŠ, Gejza - PONIČAN, Ján - PAŇÁK, František - CHORVÁTH, Michal - KOŠÍK, Števo - HLBINA, Pavol G. - UHLÁR, Rudolf - ŽATKO, Ernest - NOVÁK, Ľudovít. *Detvan 50 rokov v Prahe: (rozpomienky. Štúdie. Úvahy)*. - Praha: Slovenský akademický spolok Detvan: Matica slovenská, 1932. - 282 s.
- GII 18 MARUŠIAK, Peter - ČOBRDA, Vladimír Pavol - BELLA, Metod Matej - BEZDĚK, Ctibor - HOUDEK, Ivan - JURKOVIČ, Vladimír - KLEIN, Arthur Štefan - KUBÁNY, Valér - JÉGÉ - PÁLKA, Ján - ROTNÁGL, Josef - STODOLA, Kornel - **ŠROBÁR, Vavro** - HOLÉCZY, Ervín. *Pamätnica*. - Trnava: [s.n.], 1932. - 53 s.
- GII 19 KOLÍSEK, Alois - RUPPELDT, Fedor Fridrich - HODŽA, Milan - MARKOVIČ, Ivan - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠTEFÁNEK, Anton - KRČMÉRY, Štefan - WAGNER, Vladimír - ŠTŮR, Svätopluk - HLINKA, Andrej - KAROL, Anton - KMEŤKO, Karol - IVANKA, Milan - KÁLLAY, Jozef - DROBNÝ, Ján - FAJNOR, Vladimír - MIČURA, Martin - STODOLA, Kornel - KÁLLAY, Vojtech - HOUDEK, Fedor Ján - DÉRER, Ivan - JANŠÁK, Štefan - OKÁNIK, Ľudovít - BELLA, Metod Matej - STODOLA, Emil - OSUSKÝ, Štefan - SETON-WATSON, Robert William. *Slovensko kedysi a teraz: politický prehľad*. - Praha: Orbis, 1931. - 360 s.

- GII 20 **ŠROBÁR, Vavro.** *Minister Šrobár o dnešnom stave na Slovensku: (reč ministra na košických poradách).* - Bratislava: [s.n., 1930]. - 24 s.
- GII 21 ŠRÁMEK, Jano - HVIEZDOSLAV, Pavol Országh - PETRIK, Jano - SLÁVIK, Juraj - DÉRER, Ivan - DROBNÝ, Ján - MIČURA, Martin - RÁZUS, Martin - KÁLAL, Karel - FAJNOR, Vladimír - **ŠROBÁR, Vavro** - PRAŽÁK, Albert - KRČMÉRY, Štefan - ŠIŠIC, Ferdo - BENEŠ, Edvard - JESENSKÝ, Janko - AMBROSE, Anton Štefan - STOICA, Basile - ROY, Vladimír - ŠTEFÁNEK, Anton - SETON-WATSON, Robert William - STEED, Henry Wickham - RUDINSKÝ, Jozef - MEDVECKÝ, Ľudovít - KOLÍSEK, Alois - KOHN, Jindřich - HALUZICKÝ, Bohdan - KALÁČ, František - GAŠPAR, Tido J. - LUKÁČ, Emil Boleslav - IVANKA, Milan - URSÍNY, Michal - THOMKA-MARKOVICKÝ, Ladislav - ŠOLTÉSOVÁ, Elena Maróthy - OSUSKÝ, Štefan. *Slovensko Masarykovi.* - Praha: Literárne-vedecké nakladateľstvo Vojtecha Tilkovského, 1930. - 269 s.
- GII 22 KOLESÁR, Miloš - GAŠPAR, Tido J. - RUMANN, Miloš - JIRÁSEK, Jozef - URSÍNY, Ján - BOLZE, Kamil - DOLEŽAL, V. - WAGNER, Ján Alojz - PROCHÁZKA, Ján - DYK, Miroslav - DAXNER, Ivan - KRÍŽKO, Milutín - GAVORA - MICHNÍK, J. - TISO, Jozef - HÁLA, Ján - LUTANSKÝ, Alex - PRÍDAVOK, Anton - KOLESÁR, Miloš - **ŠROBÁR, Vavro** - MEDVECKÝ, Karol Anton - HUŠEK, Karol. *Zlatá kniha Slovenska: jubilejný zborník 1918-1928.* - 2. vyd. - Bratislava: Živnostenské vydavateľstvo a nakladat., 1930. - 522 s.
- GII 23 HVIEZDOSLAV-ORSZÁGH, Pavel - **ŠROBÁR, Vavro** - BELLA, Metod - IVANKA, Milan. *Živé slová o slovenskom sokolstve.* - Bratislava: Sokolská župa Masarykova v Bratislave, 1930. - 22 s.
- GII 24 BELLA, M. - **ŠROBÁR, Vavro** - MAKOVICKÝ, Igor. *Päťdesiat rokov Slovenskej banky: 1879-1930.* - [S.l.: s.n., 1930]. - 103 s.
- GII 25 HOUDEK, Fedor Ján - URMÁNCZY, Nándor Bethlen - BENEŠ, Edvard - SLÁVIK, Ján - IVANKA, Milan - STODOLA, Kornel - **ŠROBÁR, Vavro** - RÁZUS, Martin - DÉRER, Ivan - BRIŠKA, P. - BAZÁNY, T. - HRDLIČKA - MARKOVIČ - ZOCH, Samuel - MIČURA, Martin - ROY, Vladimír - ŠKULTÉTY, Jozef - VOČADLO, Otakar - SETON-WATSON, Robert William. *Slovensko proti revízii trianonskej smluvy.* - Bratislava: Slovenská odbočka Národnej rady československej, 1929. - 232 s.
- GII 26 **ŠROBÁR, Vavro.** *Československo na mape Európy.* - Praha: Osvetový sväz, 1928.
- GII 27 **ŠROBÁR, Vavro.** *Československo na mape Evropy.* - Praha: Masarykov lidovýchovný ústav, 1928. - 20 s.
- GII 28 **ŠROBÁR, Vavro.** *Oslobodené Slovensko: pamäti z rokov 1918-1920. zv. 1.* - Praha: ČIN, 1928. - 470 s.
- GII 29 **ŠROBÁR, Vavro.** *Československá otázka a hlasisti: (k 60. narodeninám dra P. Blahu).* - [Slovensko: s.n., o.r. 1927]. - 16 s.
- GII 30 **IVANKA, Milan** - ŠROBÁR, Vavro - RÁZUS, Martin - DÉRER, Ivan - BRIŠKA, Ivan - BAZÁNY, Theofil - HRDLIČKA, Ľudovít Jozef - MIĽO, Jozef - MARKOVIČ, Ivan - MASARYK, Tomáš Garrigue. *Manifestačné shromaždenie ľudu dňa 20. augusta 1927 v Bratislave: I. Prejavý rečníkov. 1. Dr. Milan Ivanka. 2. Dr. Vavro Šrobár. 3. Martin Rázus. 4. Dr. Ivan Dérer. 5. Peter Briška. 6.*

*Theofil Bažány. 7. Dr. Ľudovít Hrdlička (za slov. menšiny v Maďarsku). 8. Jozef Miľo (za slov. študentov). 9. Dr. Ivan Markovič (za čsl. legionárov). II. Rezolúcia. III. Telegramy.: 1. prezidentovi čs. republiky T.G. Masarykovi, 2. vláde čsl. republiky, 3. Kongresu národných menšín v Ženeve.* - Bratislava: Slovenská odbočka Národnej rady československej, 1927. - 30 s.

- GII 31 **ŠROBÁR, Vavro.** *Politický problém Slovenska.* - V Praze: Svaz národního osvobození, [1926]. - 35 s.
- GII 32 KRČMÉRY, Štefan - BENKA, Martin - MEDVECKÝ, Karol Anton - MARKOVIČ, Ivan - VLČEK, Jaroslav - KÁLLAY, Jozef - **ŠROBÁR, Vavro** - SLÁVIK, Michal - ŠKULTÉTY, Jozef - WEINGART, Miloš - JANTAUSCH, Pavol - BELLA, Metod Matej - VOLOŠÍN, August - GUTEN, Juraj - SLÁVIK, Juraj - MIĽO, Jozef. *Tri roky Matice slovenskej 1924-1926.* - Turčiansky Sv. Martin: Matica slovenská, [1926]. - 187 s.
- GII 33 ROTNÁGL, Josef - SVÍTIL, Josef - OSUSKÝ, Štefan - BÍLY, František - PRAŽÁK, Albert - KLÁŠTERSKÝ, Antonín - DOMIN, Karel - VOTRUBA, František - BENEŠ, Edvard - BOTTO, Július - CABLK, Ján - DEDINSKÝ, Ján - DÉRER, Ivan - FARBAK, Karol - FOLPRECHT, Josef - HAJN, Antonín - HODŽA, Ján Miloslav - HOUSEK, Fedor - JANŠÁK, Štefan - KARDOSS, Alexander - KLÍMA, Stanislav - KOLÍSEK, Alois - KRAMÁŘ, Karel - KVĚCH, Otmar - MARKOVIČ, Ivan - MEDVECKÝ, Ľudovít - MENŠÍK, Jan - MOYŠ, Ladislav - NOVÁK, Pavel - PILÁT, Rudolf - PREISS, Jaroslav - RÁZUS, Martin - STODOLA, Emil - ŠOLTÉSOVÁ, Elena Maróthy - **ŠROBÁR, Vavro** - TODT, Stanislav D. - TRESKÝ, Karol - MITTELHAUSSER - MACHAR, Josef Svatopluk - STODOLA, Kornel - PUDLAČ, Antonín - KRAUS, Josef. *Kniha Československé jednoty: památce našich mrtvých. Anketa. Češi na Slovensku po převratu.* - Praha Českomor. jednota péčí Českoslov. Jednoty, 1925. - 216 s.
- GII 34 KABELÍK, Jan - BOTTO, Július - BUJNÁK, Pavel - HODŽA, Milan - MARKOVIČ, Ivan - KOLÍSEK, Alois - **ŠROBÁR, Vavro** - HOLUBY, Jozef Ľudovít - HVIEZDOSLAV, Pavol Országh - ŠKULTÉTY, Jozef - KÁLLAY, Jozef - STRAKA, Anton - ŠTEFÁNEK, Anton - HOUDEK, Jozef - BENDA, Ferdinand - ŠOLTÉSOVÁ, Elena Maróthy - SOCHÁŇ, Pavol - KOMPIŠ, Peter - KRČMÉRY, Štefan - BRAXATORIS, Martin Miloš. *Slovenská čítanka.* - 2. preprac. vyd. - Praha: Emil Šolc, 1925. - 678 s.
- GII 35 JESENSKÝ, Janko - GREGOROVÁ, Hana - HALUZICKÝ, Bohumil - ŠTEFÁNEK, Anton - ZVĚŘINA, Ladislav Narcis - **ŠROBÁR, Vavro** - BUJNÁK, Pavel - WOLLMAN, Frank - POGONOWSKI, Juraj - PERFECKIJ, Eugen Julianovič - MEDEK, Rudolf - HOLEČEK, Vojtěch. *Sborník Jozefa Gregora Tajovského.* - [S.l.: s.n.], 1925. - 111 s.
- GII 36 TOLSTOJ-NIKOLAJEVIČ, Lev - MAKOVICKÝ, Dušan (trl.) - ŠKARVAN, Albert (trl.) - **ŠROBÁR, Vavro.** *Bohu či mamone? a iné poviedky.* - Bratislava: Viktor Sekey, [Nos. 1923]. - 16 s.
- GII 37 **ŠROBÁR, Vavro.** *Pamäti z vojny a z väzenia: (1914-1918).* - Praha: Gustáv Dubský, 1922. - 252 s.
- GII 38 **ŠROBÁR, Vavro** - ŠTEFÁNEK, Anton - MAULE, V. - BOTTO, Ján - ROSOL, E. - WOLF, K. *Sbierka zábavného a poučného čítania. IV.* - Bratislava: Nakl. Nedel'ného čítania, [1922]. - 272 s.

- GII 39 **ŠROBÁR, Vavro** - ŠTEFÁNEK, Anton - MAULE, V. - BOTTO, Ján - ROSOL, E. - WOLF, K. *Sbierka zábavného a poučného čítania: (Nedeľné čítanie). VI., VII., VIII., IX. a X.* - Bratislava: Nedeľné čítanie, 1922. - 243 s.
- GII 40 ZBAVITEL, Alois - TYRŠ - FÜRGER - SMREK, Ján - ZOCH, Samuel - **ŠROBÁR, Vavro** - OKÁNIK, Ľudovít - KRAUS, Josef - RAYMAN, A. - LACKOVÁ, Anna - HOLUBY, Jozef Ľudovít - HÚSEK, Jan - HODŽA, Miloš - PAVLŮ, Bohdan - EISNER, Jan - LUKÁČ, Emil Boleslav. *Pamätník k zájazdu sokolstva na Slovensko.* - [S.l.]: Osvetový sbor Masarykovej župy, [1921]. - 44 s.
- GII 41 KLÍMA, Stanislav (usp.) - BABKA, Juraj - ROTNÁGL, Josef - VRBICKÝ - ZIGMUNDÍK, Ján - PILÁT, Rudolf - VOTRUBA, František - **ŠROBÁR, Vavro** - KUSTRA, Július - STODOLA, Kornel - KRAJŇÁK, Eduard - DROBNÝ, Ján - PÍSECKÝ, Ferdinand - MINÁRIK, Jozef - JIRÁK, Joz. - KUSTRA, Július. *Slovenská zem: zborník vlastivedných prác slovenských spisovateľov.* - Košice: Július Kustra, 1921. - 310 s.
- GII 42 **ŠROBÁR, Vavro.** *Boj o nový život: výber programových, poučných i polemických článkov, úvah a literárnych kritik uverejňovaných v ročníkoch Hlasu, Prúdov, Nových časov a rôznych knižných a periodických vydaniach.* - Ružomberok: Ján Párička, 1920. - 497 s.
- GII 43 **ŠROBÁR, Vavro.** *Vláda ľudu v demokracii. Politický problém Slovenska.* - Bratislava: Práca, 1920. - 157 s.
- GII 44 **ŠROBÁR, Vavro.** *Vláda ľudu v demokracii. Kniha 1. I. Počiatky Československej republiky, II. Čo je demokratická republika.* - Bratislava: Práca, 1920. - 63 s.
- GII 45 **ŠROBÁR, Vavro.** *Vláda ľudu v demokracii. Kniha 2. III. Sloboda a rovnosť, IV. Náboženstvo a viera v demokraciu.* - Bratislava: Práca, 1920. - 46 s.
- GII 46 **ŠROBÁR, Vavro.** *Vláda ľudu v demokracii. Kniha 3. V. Demokratické cnosti občana, VI. Žena v demokracii a iné články.* - Bratislava: Práca, 1920. - 51 s.
- GII 47 **ŠROBÁR, Vavro.** *Vláda ľudu v demokracii: počiatky Československej republiky. Čo je demokratická republika.* - Bratislava: Práca, 1920. - 114 s.
- GII 48 ZIMÁK, Jozef - VELECKÝ, Vladimír - SKOVAJSA, František - ČERNÝ, Ladislav - SAHULČÍK, Vendelín - EJEM, Jozef - JESENSKÝ, Janko - VOTRUBA, Ján - SEKÁČ, Ján - KLEIN-TEŠNOSKALSKÝ, Belo - **ŠROBÁR, Vavro** - MARTÍNEK, František - VALENTA, Arnošt - VOLOŠYN, Avgustyn Ivanovyč - MOYŠ, Ladislav - VONDRÁČEK, Karel. *Vpád maďarských bolševikov na Slovensko v roku 1919.* - 2. dopln. a oprav. vyd. - Bratislava: Slovenský Chýrnik, J. Zimák, Výpravňa G. A. Bežo, Trnava, 1938. - 322 s.
- GII 49 **ŠROBÁR, Vavro.** *A bérlők oltalmáról.* - [Bratislava: s.n., 1919]. - 16 s.
- GII 50 **ŠROBÁR, Vavro.** *Slovensko kormányzásával megbízott teljhatalmú miniszternek a háború esetére kiadandó kivételes intézkedésekről szóló törvények : valamint az 1918. évi december hó 10-iki 64. Sb. z. a n. számú törvényben foglalt meghatalmazás alapján 1919. évi április hó 30-ik napján kibocsátott rendelete a bérlők oltalmáról.* - Bratislava: [Ministerstvo s plnou mocou pre správu Slovenska], 1919. - 8 s.
- GII 51 **ŠROBÁR, Vavro.** *Szabályrendelet a lakásoknok a községek (városok) által való igénybevételéről (rekvirálásáról).* - [Bratislava: s.n., 1919]. - 16 s.



- GII 52 **ŠROBÁR, Vavro.** *Moderný názor na život a svet : [na obálke]: I. Viera a veda.* - Bratislava = Prešporok: Robotnícke noviny, 1913. - 20 s.
- GII 53 BOTTO, Július - **ŠROBÁR, Vavro** - HOUDEK, Fedor Ján - ŠTEFÁNEK, Anton - HODŽA, Milan - SCHNEIDER-TRNAVSKÝ, Mikuláš - MEDVECKÝ, Karol Anton - HOLUBY, Jozef Ľudovít - SOCHÁŇ, Pavol - HVIEZDOSLAV, Pavol Országh. *Slovenská čítanka. I. oddíl, Část obecná. II. oddíl, Část cestopisná.* - Praha: Moravsko-slezská Beseda: Emil Šolc, [1911]. - 515 s.
- GII 54 BÍLÝ, Fr. - MAGURIN, Radúz - **ŠROBÁR, Vavro** - KLÍMA, Stanislav - JANOŠKA, Miloš. *Ilustrovaný průvodce po Slovensku: část cestopisná: výňatek ze slovenské čítanky.* - [Telč]: Nakladatel Emil Šolc, [1911]. - 130 s.
- GII 55 TOLSTOJ, Lev Nikolajevič - **ŠROBÁR, Vavro** (zost.). *Povesti a bájky: dľa čítaniek L. N. Tolstého.* - Pešťbudín: Vydanie a tlač Budapeštianskeho nakladateľ. spolku, 1909. - 62 s.
- GII 56 **ŠROBÁR, Vavro.** *Slovenská obec Lúčky v zápase s cirkví maďarisujúci.* - 2. vyd. - Praha: Voľné myšlienky, 1909. - 32 s.
- GII 57 KLÍMA, Stanislav - ELJASZ, Walery - PLAČKO, Václav - **ŠROBÁR, Vavro** - ŠIMÁČEK, František. *Vzhůru na Slovensko!: Stručný průvodce uherským Slovenskem. S orientační mapkou a 14 obrázky prof. Walery Eljasze a dra. Václava Plačka.* - Praha: Nákladem Klubu českých turistů, 1899. - 64 s.
- GII 58 **ŠROBÁR, Vavro.** *Či jest pravda na svete: Povešť.* - Ružomberok: Karol Salva, 1896. - 20 s.
- GII 59 **ŠROBÁR, Vavro.** *Dedinské rozprávky.* - Trnava: Adolf Horovitz, 1890. - 44 s.